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第 1期
异1.1 长度和时间的测量

基础巩固

员.悦
圆.阅
猿.悦
提示院用刻度尺测量时袁零刻度线

要对准被测物体左侧遥 如果零刻线磨

损袁可以从较清楚的刻线处对齐测量袁

记录结果时从对齐的刻线处量起遥

源.3.20 猿猿苑.缘
缘.（员）书的边缘未与刻度尺的零刻

度线对齐 （圆）刻度尺有刻度线的一
侧未紧靠物体 （猿）视线未与尺面垂直

远.（员）刻度尺的刻度线不均匀
（圆）不同人的估计值不同 （猿）测量时
估读值因人而不同，误差总是不可避

免的；误差即由测量工具引起，也由测

量的人引起。

能力提高

苑.月
愿.A
怨.月
提示院为减小长度测量的误差袁通

常采用的方法是取多次测量的平均

值袁但四个数据中袁有一个数据的精确

值与其他数据的不同袁 故应先排除这

个数据袁然后求其余三个数据的平均值遥

员园.阅
提示院 图中刻度尺的分度值为

员糟皂遥采用求平均值的方法只能减小误
差袁而不能使测量结果更精确遥若想测

量经过更精确袁 我们应当选择分度值

更小渊精确程度更高冤的仪器遥

员员.（员）粤 悦 （圆）阅月耘云
员圆.（员）灶杂员 （圆）左脚鞋底所占的方

格中，有 28 个超过半格以上，故小芳
双脚站立在水平地面时，鞋底贴地部分

的面积 杂越2nS1=2伊28伊6.0cm2=猿猿远.园糟皂圆。

拓展提升

员3.月
提示院中学生的步幅在 缘园糟皂左右袁

所以校门到教室的距离大约是 圆园园伊
缘园糟皂越员园园园园糟皂越员园园皂遥

员4.猿秒 缘园
员5.（员）苑愿.缘 （圆）员源员猿 （猿）源苑员

员愿愿源
提示院渊员冤根据图甲可知袁用三角

板和刻度尺测量瓶的直径袁并且瓶的直

径为 圆园.园糟皂-员园.园糟皂越员园.园糟皂袁则其半径
为 缘.园糟皂袁底面积 杂越仔则圆越猿.员源伊渊缘.园糟皂冤圆越
苑愿.缘糟皂圆遥

渊圆冤根据图乙可知袁水的高度 澡越
员愿.园糟皂袁 则瓶中水所占的体积 灾越杂澡越
苑愿.缘糟皂圆伊员愿.园糟皂越员源员猿糟皂猿遥

渊猿冤根据图丙可知袁水面到瓶底的

距离 澡忆越猿园.园糟皂-圆源.园糟皂越远.园糟皂袁瓶中水
面上方空出部分的体积 灾忆 越杂澡忆 越
苑愿.缘糟皂圆伊远.园糟皂越源苑员糟皂猿袁 则水瓶的容积

灾总越灾垣灾 忆越员源员猿糟皂猿垣源苑员糟皂猿越员愿愿源糟皂猿遥

异1.2 运动的描述

基础巩固

1.B
2.C

3.红毯（合理即可） 电视

4.向下移动白纸时，若以白纸（白
云）为参照物，铅笔在向上运动；若以

地面为参照物，铅笔是静止的。

这一现象说明了选择不同参照物

研究物体运动情况时，结论可能是不

同的（或物体的运动和静止是相对的）。

能力提高

5.D
6.C
7.地面 自己

8.（1）小明同学是以另一辆刚离
站的列车作为参照物的，得到的结论

是自己所乘火车是运动的；而妈妈是

以站台为参照物，得到的结论是火车

是静止的。由于他们选取了不同的参

照物，故得到了不同的结论。

（2）B
（3）写字板与手固定后，车无论是

否颠簸，手与定字板始终保持相对静止。

拓展提升

9.A
10.静止
11.D
12.剧组人员将布景快速向后拉动，

演员相对于布景发生了位置的变化，

以布景为参照物，演员是运动的，同时

用排风扇迎着演员吹风，演员的衣裙

向后飘动，所以在观众看来，演员在腾

云驾雾，达到很逼真的效果。

增越 s
t = 员圆园园km员远.58h 抑72km/h=圆园皂/泽

（猿）列车完全通过此隧道通过的路
程为

泽忆越蕴车垣蕴隧道越员远园皂垣圆园园园皂越圆员远园皂
此时列车的速度 增越圆园皂/泽，由 增越

s
t 可得，列车完全通过隧道需要的时

间为

贼忆越 泽忆v 越 圆员远园皂圆园皂/泽 =员园愿泽越员.愿皂蚤灶
圆0.（员）该汽车在驾驶员的反应时

间内行驶的距离为

泽反应越增贼反应越猿缘皂/泽伊员泽越猿缘皂
（圆）该汽车的刹车距离为
泽制动越噪增圆越 125（泽圆/皂）伊（猿缘皂/泽）圆越源怨皂
（猿）该汽车的行车安全车距为
泽越泽反应垣泽制动越猿缘皂垣源怨皂越愿源皂约怨园皂
所以该驾驶员驾驶该型号轿车在

高速路上以 猿缘皂/泽的速度行驶时，发现
道路前方 怨园皂处有危险情况发生能在
安全距离内把车停住。

六尧综合能力题

21.（1）0 5 40 （2）左 2.7
（3）13 33

22.（1）D （2）静止 运动 相对

（3）3.6 （4）2250
23.（1）5
（2）已经
（3）加速

第 4期
异2.1 声音的产生与传播

基础巩固

1.B
2.D

3.鼓面振动
4.空气 运动

5.（1）B D

（2）A 说明声音不能在真空中传

播，C说明声音可以在液体中传播。

（3）淤乒乓球多次弹开 物体发

声时在振动 于把音叉的微小振动放
大，便于观察 转换法 盂变大 变

大

能力提高

6.B
提示院声音是以声波的形式向外

传播袁 声波在传播过程中遇到障碍物

将会发生反射袁 由于松软积雪中的缝

隙很多袁 声音进入后袁 很难再反射出

来袁 因此刚下的雪袁 能很好地吸收声

音袁所以大雪后袁大地披上了银装袁周

围特别宁静遥会堂尧剧院的墙壁做成凸

凹不平的形状袁或采用蜂窝状的材料袁

可以起到与松软积雪中的缝隙一样的

效果袁故是为了增强声波的吸收袁使听

众听得更清楚遥

7.D
提示院 任何声音都是由于发声体

振动产生的袁 任何声音都不能在真空

中传播袁 声音在空气中的传播速度约

为 340m/s遥
愿.振动 空气

9.（员）好 （2）振动停止，发声（声
的传播）也停止

1园.（1）已知铁轨长L越510m，v空气越
340m/s，由速度公式v= s

t 变形可得，声

音在空气中的传播时间为

t空气= L
v空气 越 510m340m/s =1.5s

（2）由题意知：t空气-t钢铁越1.4s，则声
音在钢铁中的传播时间为

t钢铁越t空气-1.4s越1.5s-1.4s越0.1s
（3）已知铁轨长L越510m，则声音在

钢铁中的传播速度为

v铁越 L
t钢铁 越 510m0.1s =5100m/s

拓展提升

1员.C
1圆.固体 空气

1猿.（1）增大 减小

（2）1450
（3）b

异2.2 声音的特性

基础巩固

1.B
2.B
3.音色 音调

4.音色 不同 空气

5.（1）钢尺振动 快慢 相同

（2）淤 （3）长 低 （4）大
能力提高

6.C
7.C
提示院声波的波形振幅尧频率相同遥

8.音色 响度

9.响度更大
10.（1）A、B、C （2）A、D、F （3）100

1.02 （4）同一根琴弦
拓展提升

11.D
12.（1）空气柱 （2）a c （3）箫
13.（1）高 （2）低 （4）48
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异1.3 运动的快慢

基础巩固

1.（1）相同时间比路程
（2）相同路程比时间
2.C
3援D
4援1800 2 静止

5.（1）由甲图可知，汽车最快时速
为 100km/h，从指示牌到珠海的路程 s=
90km。

由 v= s
t 可得，以最快速度行驶时，

从标志牌到珠海的时间为

v= s
t = 90km100km/h =0.9h

（2）由图乙知，此时汽车的速度是
90km/h。

由 v= s
t 可得，汽车行驶 2h通过的

路程为

s1=v1t1=90km/h伊2h=180km
能力提高

6援B
7.A
8.一 三

9.9颐8 4颐3
10援10 1
11.（1）由题可知，全程限速 100km/h，

轿车通过监测点 A、B 的速度分别为

95km/h和 105km/h，由 100km/h跃95km/h、
100km / h约105km/h可知，该轿车通过
监测点 A 时不会被判超速，通过监测

点 B时会被判超速。

（2）由图可知，轿车在该路段所用

的时间 t=10min越 16 h，则轿车在该路段
的平均速度为

v= s
t 越 20km16

越120km/h

由 120km/h跃100km/h可知，这辆轿
车在该路段会被判超速。

拓展提升

12.A
13.B
提示院由题意可知袁此时汽车的速

度 v=110km/h=110伊 13.6 m/s= 2759 m/s。

根据 v= s
t 可得袁 行车安全距离可

以减少 s=vt= 2759 m/s伊0.5s抑15m。
14.跃 小球通过 A 1B1C1时会先减

速后加速，通过 A 2B2C2时会先加速后

减速，因小球在弧形槽两端的速度均

为 v，故可知小球通过 A 1B1C1时的平均

速度小于通过 A 2B2C2时的平均速度。

则由 t= s
v 可得，t1>t2。

1缘.（1）1
（2）通过甲图可知，每隔 1s，走纸

距离是 25mm，所以走纸的速度为
v= s

t 越 25mm1s 越25mm/s
（3）由乙图可知，相邻两波峰的间

距为 20mm，故相邻两波峰的时间间隔
为

t越 s
v 越 20mm25mm/s 越0.8s

故乙的心率为

n越 60s0.8s 越75（次/min）

异1.4 测量平均速度

基础巩固

员援D
圆援C
提示院已知木块的边长是 5cm袁由

图知袁木块滑过得到路程约为 35cm袁木

块所用时间 t=0.5s伊4=2s袁 则平均速度
v= s

t = 35cm2s =17.5cm/s遥
3.A
4.（1）1.25
（2）1500 保持正常步行速度不变

（答案合理即可）

5.15 2.025 0.9
6.（1）卷尺
（2）停表 40m
（3）8
（4）5

能力提高

7.B
提示院小车由静止释放袁沿斜面向

下做加速运动遥 小车沿斜面做加速直

线运动袁 所以上半段路程的平均速度

最小袁下半段路程的平均速度最大袁整

个路程的平均速度居中袁 所以小车通

过 s2的平均速度最大袁 小车通过 s1的

平均速度最小袁故选项 A错误袁选项 B
正确遥 小车通过 s1的平均速度小于通

过 s 的平均速度袁故选项 C错误遥小车

通过 s2的平均速度大于通过 s 的平均

速度袁故选项 D错误遥

8.C
提示院两人跑的总路程相等袁所用

时间相等袁根据公式 v= s
t 可知袁两人平

均速度相等袁选项 C正确遥

9.3.125 331 小

员园.（员）v= s
t

（圆）延长小车下滑的时间，方便计
时

（猿）减小测量时间的误差
（源）路程 泽 它比实际运动路程多

了一个车身长

拓展提升

11.D
1圆.（1）刻度尺 （3）36.00 于

（4）B （5）跃
第 猿期

第一章 机械运动 章节检测

一尧选择题

1.B
2.C
3.D
提示院相对于地球尧月球尧轨道器袁

嫦娥五号返回器的位置发生变化袁所

以返回器是运动的曰相对于采样产品袁

嫦娥五号返回器的位置没有发生变

化袁所以返回器是静止的遥

4.B
5.C
6.C
提示院由题意可知袁甲尧乙两同学

进行 100m赛跑袁结果甲同学比乙同学

超前 10m 到达终点袁 所以袁 甲运动

100m 的时间和乙运动 90m 的时间相
等曰如果让甲同学仍从原起跑线起跑袁

乙同学从原起跑线往前走 10m 起跑袁

则重新比赛时袁甲运动的距离为 100m袁

乙运动的距离为 90m袁因两人都保持原

来的速度重新比赛袁所以袁甲尧乙两人

运动的时间相等袁即甲尧乙两人同时到

达终点遥

7.B
提示院设总路程为 s袁则通过前 圆猿

路程所用的时间为 t1= s1
v1

=
23 s
v1

= 2s3v1
曰

通过后 1猿 路程所用的时间为 t2=
13 s
v2

=
s3v2

袁所以通过全程所用的时间为 t=t1+

t2= 2s3v1
+ s3v2

= 2v2s+v1s3v1v2
遥则全程的平均

速度为 v = s
t = s

2v2s+v1s3v1v2

= 3v1v22v2+v1
=

3伊10m/s伊15m/s2伊15m/s+10m/s =11.25m/s遥
二尧填空题

8.猿园 0.5 时刻

9.3.00 B 337.5
10.属于 巴士 地面

11.大于 17.88 边岐

12.50 0.5 100
员3.圆圆.圆 40 愿园
员4. 驻增贼 缘皂/泽圆 0皂/泽圆

三尧简答题

员5.（员）由图可知，山上的小旗向左
飘，则风从右往左吹。若甲船静止，则

小旗向左飘；若甲船向右行驶，则小旗

也向左飘；若甲船向左行驶，且速度小

于风速，小旗也向左飘；若甲船向左行

驶，且速度大于风速，小旗向右飘。故

甲船的运动状态是向左行驶，且速度

大于风速。

同理，若乙船静止，则小旗向左飘；

若乙船向右行驶，则小旗也向左飘；若

乙船向左行驶，且速度小于风速，小旗

也向左飘；若乙船向左行驶，且速度大

于风速，小旗向右飘。故乙船的运动状

态可能是：静止；向右行驶；向左行驶，

且速度小于风速。

（2）淤刻度尺放歪了 于0刻度线
没有与被测物体一端对齐 盂刻度线
没有紧贴被测长度 榆视线没有正对
刻度线

四尧实验题

16.磨损 量程 分度值 d
n 线

圈宽度 L
n 累积法

17.（员）增越 s
t 较小 时间 （圆）员园

园.员缘 加速

18.（员）酝 乙 （圆）二 （3）大 员
（源）不可靠，因为没有控制纸锥的轻重
相等

五尧计算题

19.（员）由列车时刻表可知，列车由
粤 站 圆园:圆员发出，次日 员圆:缘远达到 悦站，

故从 粤 站到 悦站所需的时间为

贼越员远h猿缘min抑员远.缘愿澡
（圆）已知全程铁路约 泽越员圆园园噪皂，则

列车由 粤 开往 悦全程平均速度为

2021-2022学年

八年级渊人教冤答案页第 1期物理
广东


